

中方代表回击美国无理指责

中国不为加沙局面“背锅”

新华社联合国10月31日电 中国常驻联合国代表张军10月30日在安理会巴以局势紧急公开会上回击美国代表在发言中对中国的无理指责，指出中国不为当前的加沙局面“背锅”。

张军当天在其他国家代表发言后再次发言说，美国代表在发言中指责中国否决美国提出的决议草案，这是他当天听到的最没有道理的话。美国是想让中国对当前在加沙地带出现的局面负责，“这个锅中国背不起”。

张军说，美国代表应该非常清楚，中东局势是如何发展到了今天，在这中间美国到底都做了什么。是美国先后否决了几十项安理会关于中东和巴以问题的决议草案，导致安理会在中东和巴以问题上难以发挥应有的、负责任的、建设性的作用，导致安理会在推动落实“两国方案”上难以有效地作为。

张军指出，美国代表也应该清楚，中国及其他一些国家为什么投票反对美国上周提出的决议草案。美国在否决了巴西提出

的决议草案之后，匆匆提出了自己的决议草案，但是这项决议草案完全忽视全世界特别是阿拉伯国家关于停火止战的强烈呼声，完全混淆是非，试图将巴以问题引入另一种叙事轨道。更危险的是，这种行为将给局势进一步升级“大开绿灯”。

张军说，对这样的草案，中国完全有理由投反对票，中方的投票立场基于事实，基于法律，基于良知，基于正义，也基于来自全世界特别是广大阿拉伯国家的强烈呼声。联大在随后通过的决议中就

停火止战、保护平民、避免人道主义危机发出了十分清晰明确的信号。联大决议的通过得到了联合国绝大多数会员国的坚决有力支持，也证明中方的投票立场完全是正确的。

张军敦促美方真正采取负责任的态度，同其他安理会成员一道，聚焦当前加沙局势所面临的最紧迫的停火、保护平民、提供人道主义准入、避免更大的人道灾难等问题，凝聚共识，推动安理会尽早采取有意义、负责任的行动。



首批从加沙撤离的伤员抵达埃及 数百外国人等待撤离

11月1日，首批载有伤员的救护车经由拉法口岸从巴勒斯坦加沙地带进入埃及。预计当天数百名外国公民和双重国籍公民也将经由这一口岸离开加沙地带。

电视台播出的画面显示，埃及的医护人员和救援人员检查了一些巴勒斯坦伤员的伤势，然后用担架将他们抬上埃及的救护车。

电视画面中至少出现一名儿童。一些不愿透露姓名的官员告诉媒体记者，大约80名至90名加沙地带的重伤员获准进入埃及医院接受治疗。

在拉法口岸巴勒斯坦一侧，法新社记者看到大约40辆救护车通过口岸，每辆车上载有2人。

据多家媒体报道，上述伤员将被送往多家医院，包括距离拉法口岸大约15公里的谢赫祖韦德市野战医院及大约30公里的阿里什市医院，伤情复杂的伤员将被送往埃及首都开罗等地医院。

据报道，位于西奈半岛的谢赫祖韦德已建起一座野战医院，内有多个医疗帐篷及十多辆医疗大篷车，每个帐篷内有20个床位。

另外，转移完伤员后，埃及还将允许数百名持有外国护照的人从拉法口岸进入埃及。这是巴以新一轮冲突爆发以来，在加沙地带的外国公民首次获准离开。

据媒体报道，预计约400名至500名外国公民和双重国籍公民将于11月1日

从拉法口岸进入埃及。不过一名消息人士告诉路透社，当天可能无法保证所有人都能离开加沙地带。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后对加沙地带展开多轮空袭，切断水、电、燃料等供应。拉法口岸是唯一不由以色列控制的加沙地带与外界的通道。

多名外交消息人士透露，经由卡塔尔和美国协调，埃及、以色列和哈马斯之间达成开放拉法口岸协议。

自以军10月27日晚加大空袭力度并扩大地面行动规模以来，加沙地带死伤人数持续攀升。加沙地带卫生部门11月1日的数据显示，巴以新一轮冲突爆发以来，已有8796名巴勒斯坦人死亡。以色列卫生部数据显示，本轮冲突已导致以方约1400人死亡。

为缓解加沙地带人道主义危机，在多方斡旋及协调下，10月21日以来，已有多辆装载人道援助物资的卡车从埃及通过拉法口岸进入加沙地带。据路透社11月1日报道，目前仍有大约70辆载有援助物资的卡车在拉法口岸附近“排队”。按照各方协议，这些车辆进入加沙地带前要接受以色列的检查。

联合国已多次警告，获准进入加沙地带的援助物资远不能满足当地民众需求，加沙地带的情况“是灾难中的灾难”。新华社专特稿



11月1日，受伤人员在拉法口岸加沙一侧的救护车上等待前往埃及。



11月1日，在拉法口岸加沙一侧，医护人员搬运一名受伤人员。新华社发

玻利维亚宣布与以色列断交

智利和哥伦比亚召回驻以大使

10月31日，玻利维亚宣布与以色列断绝外交关系，谴责以色列对巴勒斯坦加沙地带的血腥轰炸。同一天，哥伦比亚、智利召回本国驻以色列大使。

宣布断交

玻利维亚外交部副部长弗雷迪·马马尼10月31日在新闻发布会上宣布，玻方“决定与以色列断绝外交关系，以示批判和谴责以色列在加沙地带发动过分的侵略性军事进攻”。

玻利维亚总统府部长、代外长玛丽亚·内拉·普拉达在发布会上说，以色列“在加沙地带对巴勒斯坦民众犯下反人类罪”，玻方正向加沙地带提供人道主义援助。

玻以两国1950年建交。2009年，时任左翼总统埃沃·莫拉莱斯领导的政府与以色列断交，以抗议以色列侵入加沙地带的“铸铅行动”。2020年，来自右翼的临时总统珍尼娜·阿涅斯执政期间，两国复交。

美联社报道，玻利维亚现任总统路易斯·阿尔韦托·阿尔塞·卡塔科拉10月30日会晤巴勒斯坦驻大使马哈茂德·埃拉瓦尼，表示声援巴勒斯坦人民。他在社交媒体写道：“我们反对在加沙犯下的战争罪行。我们支持根据国际法保障人道主义援助的国际倡议。”

召回大使

智利外交部10月31日发布公告，宣布召回驻以色列大使。公告说，智利“强烈谴责并严重关切”以色列在加沙地带的军事行动，认为那相当于对加沙地带巴勒斯坦平民的“集体惩罚”。

当天早些时候，智利外交部在另一份声明中说，智利致力于按照“两国方案”解决巴以问题。法新社报道，智利是阿拉伯国家之外有最多巴勒斯坦裔人口的国家。

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗当天借助社交媒体宣布，决定召回驻以色列大使。他敦促以色列停止对加沙地带军事行动，说这是“对巴勒斯坦人民的屠杀”。

新一轮巴以冲突爆发后，佩特罗多次批评以色列轰炸和全面封锁加沙地带，引发以色列驻哥伦比亚大使抨击，双方连番隔空交锋。以方10月15日宣布暂停向哥伦比亚出口安防装备。哥方则要求以色列大使“走人”。

呼吁停火

智利外交部呼吁巴以冲突相关方停止敌对行为以便实施人道主义援助，并呼吁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放从以色列挟持人员。

玻利维亚代外长普拉达呼吁以色列“停止对加沙地带的袭击，战火已经导致数以千计平民伤亡，巴勒斯坦人被迫流离失所。”

哥伦比亚呼吁巴以停火。

路透社报道，墨西哥和巴西等国家连日来也呼吁停火。

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦在一场社交网络直播讲话中说，巴勒斯坦武装人员对以色列的袭击不能成为以色列在加沙地带杀戮无辜平民的理由。他还说，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡想要“彻底摧毁”加沙地带是“疯狂的”。据新华社电